

*В диссертационный совет 6D.KOA-004
при Таджикском национальном университете
по адресу: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17.*

Отзыв

**на автореферат диссертации Тоджиддиновой Зебохон Сангиновны
на тему «Роль антимонопольной политики в развитии экономики
Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 –
Экономическая теория: общая экономическая теория**

Основными принципами рыночной экономики являются состязательность, соперничество, конкуренция. В условиях стихийного развития рыночной экономики здоровая конкуренция, это явление нечастое. Преимущество монопольного положения настолько притягательны, что стремление к единоличному захвату рынка, вытеснению конкурентов для получения монопольной высокой прибыли становится объективной тенденцией.

Рыночная стихия порождает монополию в форме различных объединений и горизонтальных соглашений, поэтому если эти рыночные отношения не регулирует государство, то эти функции берут на себя монопольные структуры. Поэтому борьба со стихийным развитием рыночной экономики, с проявлением монополизма и содействия здоровой рыночной конкуренции – главная задача государства в большинстве стран мира. Задача государства и антимонопольных органов Республики Таджикистан состоит, в том, чтобы ввести конкуренцию в цивилизованные рамки, пресечь опасные для общества проявления монополизма, исключить недобросовестные методы конкурентной борьбы, определить те сферы, где необходимо государственное регулирование. Этим определяется актуальность данного исследования.

Автор диссертации прав, когда основными задачами антимонопольной политики государства считает обеспечение благоприятных условий и стимулов для развития конкуренции и предпринимательства в национальной экономике, снятие всех преград на пути активизации конкуренции на правовой основе (исключение монопольных действий субъектов рынка, центральных органов власти и управления, устранение диктата хозяйствующих субъектов), определение правового режима регулирования ответственности за монопольные действия и нарушения правил честной конкуренции, защита интересов малого и среднего предпринимательства от

произвола крупного бизнеса и создание благоприятных условий для развития национальной экономики (стр. 11).

Целью любой государственной антимонопольной политики, автор, правильно считает создание равных условий развития для всех участников рыночных отношений в сфере добросовестной конкуренции, что способствует рациональному размещению и использованию ресурсов, а также стабильному экономическому росту (стр. 12).

Автор справедливо отмечает, что показатели рыночной концентрации позволяют оценить степень монополизации рынка, равномерность распределения продавцов с равномасштабной поставкой продукции действует на рынке, тем меньше соответствующие показатели. Однако при осуществлении антимонопольными органами данной деятельности возникают трудности, не позволяющие сделать на основе разработанных методических рекомендаций объективный анализ товарных рынков (стр.18).

Наряду с этим, по мнению автора, изучение товарных рынков - безусловно, одно из основных направлений деятельности антимонопольных органов в рамках контроля за экономической концентрацией. Полученные в результате анализа данные позволяли, автору, делать выводы о состоянии конкурентной среды на тех или иных товарных рынках, являются основой для ведения Реестра хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35%, определения доминирования хозяйствующих субъектов на товарных рынках при рассмотрении дел о нарушении антимонопольного законодательства (стр. 21).

Исходя из этого, по утверждению автора, в перспективе государственному антимонопольному органу предстоит кропотливая работа по стимулированию конкуренции и формированию конкурентной среды рынка. Автор предлагает расширить и усовершенствовать практику обновленного антимонопольного законодательства, для достижения качественно нового состояния уровня развития конкуренции. Соискатель правильно подчеркивает, что хотя в условиях рыночной экономики развитие осуществляется на естественных законах рынка, но это вовсе не значит, что роль государства сводится лишь к наблюдению над этим процессом. Необходимо грамотное и эффективное государственное регулирование (стр. 26).

Необходима отметить, что наряду с значительными успехами в автореферате имеются некоторые недостатки, которые к ним относятся следующие:

а) в автореферате недостаточно освещены вопросы, связанные с практической деятельностью и функции региональных антимонопольных

органов управления;

б) также имеются некоторые технические и орфографические ошибки.

Таким образом, диссертационное исследование, выполненное Тоджиддиновой Зебохон Сангиновны на тему «Роль антимонопольной политики в развитии экономики Республики Таджикистан» имеет важное теоретическое и практическое значение и соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан к аналогичным работам по специальности 08.00.01 – Экономическая теория: общая экономическая теория и ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата экономических наук по вышеуказанной специальности

Отзыв представил:

д.э.н., профессор кафедры

«Экономическая теория и мировая экономика»



Рахматзода Х.Б

Адрес: 74025, г. Душанбе ул. Мирзо Турсунзаде, 30,

Тел.: (+992) 2 27 15 71

Электронная почта: haydar57mail.ru

Подпись д.э.н., профессора Х.Б. Рахматзода «подтверждаю»

Начальник отдела кадров Российско-Таджикского

(славянского) университета



Давлатов Х.Х.